

ESPAÑA Y MARRUECOS

5 cts.

DIARIO INDEPENDIENTE

5 cts.

Precios de Suscripción: Trimestre 4'50 pesetas.—Pago adelantado.

AÑO I.

NUM. 102.

Algeciras-Tetuán 21 de Noviembre de 1917.

Redacción, Administración y Talleres:

CRISTO, 1

TELEFONO NUMS. 229 Y 246.

El problema pedagógico en España

NI MAESTROS NI ESCUELAS

Hace falta un Ministro del Ramo

Para D. Mauricio F. Morales

La palabra renovación corre hoy por los labios españoles como en los tiempos de Prim y de Ruiz Zorrilla corrió la de revolución. Los tiempos nuevos piden nuevos hombres, nuevos gobiernos, nuevos sistemas, como si fuera dable talar todo esto como se tala un arbolado.

Así se afirma.—El mal no radica en la parte sino en el todo.—Lamentable equivocación que nos hace ver las cosas no como son, sino como queremos que sean.

Pedimos hombres nuevos y tenemos que recurrir a los usados en la política. Y sí, entre tantos, llega uno por primera vez para ocupar un alto cargo, a los pocos días lo incluimos en el montón de los inhabiles, de los incapaces, de los causantes del mal nacional.

Y si el pueblo así lo hace, no es que le falte razón para ello. Las esperanzas defraudadas están en razón directa con la venganza de los esperanzados. Más le hubiera valido a muchos políticos no prometer, que el no cumplir lo que prometieron.

Hoy en España, desgraciadamente, es en materia de instrucción donde más se ha prometido y donde menos se ha llevado a la práctica. El ministerio de Instrucción Pública ha sido más que un ministerio el primer escalón de los consejeros sacado a pública subasta entre aspirantes inhabiles y desaprensivos. A él no se ha llevado nunca al perito en la materia dispuesto a prestar para la misma su más desinteresado y fiel concurso; sino al político ambicioso de una cartera, se llame ésta de Instrucción o de Fomento—que para el caso es lo mismo. Y así hemos visto desfilar por dicho ministerio, ministros y más ministros, como desfilan los caballitos en una feria—sin dejar de su paso otro recuerdo que el de la risotada de la pantomima.

Así puede explicarse la labor que estos señores hicieron en tan importantes cargos. La misma que un labrador en una carpintería o el Sr. Rodríguez de la Borbolla mangoneando en la provincia gaditana.

Nada hay hecho sobre Instrucción

Pública en España. ¡Nada, nada y nada! Aun subsiste como única ley la de Moyano, corregida y aumentada en desperfecto de la misma. Multitud de Reales órdenes y Decretos, han venido a sembrar tal confusión que, cada Ministro, cada Director General, cada Rector la aplican según su leal entender, cuando nó su voluntad soberana. Así vemos que un maestro se nombra por la Universidad de Barcelona—por ejemplo—y otro maestro, en igualdad de condiciones, no puede ser nombrado por la de Zaragoza; oposiciones que se anuncian en Enero y se celebran en Noviembre; concursos de traslados que tardan años en resolverse mientras tanto se trasladan—por torpes disposiciones—el personal que la influencia oficial protege.

Y nos encontramos hoy con el 50 por 100 de escuelas menos que las que demandaba la Ley de Moyano; y las que existen, más vale no tratar de ellas, porque el rubor asoma a nuestro semblante y el patriotismo nos obliga a tender un tupido velo sobre la obra degeneradora de nuestros directores políticos.

Si las ansias de renovación del pueblo español son ciertas, bien está. Comiéncese, no por barnizar lo viejo para darle apariencias de nuevo, sino por obrar, desde los cimientos, el solar antiguo para levantar uno completamente distinto, consistente y utilizable. Para ello hay que llevar nuevos materiales, nuevos operarios y nuevos directores, alejando de él lo inservible, lo inútil, lo perjudicial. Llévese al ministerio de Instrucción Pública a un hombre perito capaz de alternar lo teórico con lo práctico, y de apartar en su camino regenerador los infinitos parásitos que a su paso salgan, queriendo entorpecer la magnificencia de la gran obra única y necesaria para el engrandecimiento de la Patria.

¡Hace falta un hombre! Ignoramos el nombre como ignoramos la procedencia; pero ese hombre, noble ó plebeyo, conservador o socialista, ha de surgir movido por su voluntad o elevado por la fuerza. Así lo requiere el ideal de la

Patria en lucha con el egoísmo de los partidos.

Y hace falta una nueva ley de Enseñanza concisa, clara y justiciera. Hágase un montón con los papeles inútiles del ministerio y arrojese al fuego para que con sus llamas purifique la acción dañina y torpe de los que por él pasaron y borre toda huella que puede servir de guía a los nuevos directores.

Y sólo así, con sólidos cimientos, puede elevarse gallardamente en España el solar de la cultura.

FERMIN REQUENA.

Leyendo

la prensa

La de Madrid

La Correspondencia de España. — : —

«Paso la tormenta política que durante unos días, y también unos meses, entretuvo a la opinión pública, y ahora vuelve la realidad a sacar a la superficie el grave estado por que está atravesando la vida de España.

Ayer tocó el turno, en las constantes peregrinaciones de los productores a la corte para ponerse al habla con el Gobierno y contarle sus cuitas, a los viticultores manchegos, como hace días eran los representantes de las Cámaras Agrícolas de Canarias, provincias en que está suspendida toda exportación, y como hace poco eran los naranjeros levantinos.»

España Nueva

«Donde el resultado de la elección hubiera podido ser otro muy distinto del que ha sido, es en Barcelona. Hubiera podido obtener la candidatura republicana 40 o 50.000 votos. Hubiera podido arrollar a la «Lliga». Hubiera podido ser la floración gloriosa de esta democracia catalana más viva y más vigorosa cada día. Hubiera podido serlo y hubiera debido serlo. Hubiera podido serlo por el valor de Cataluña en España. Porque Cataluña es guía espiritual de España. Porque Cataluña debe seguir dando a España lecciones de libertad y de virilidad.»

La Tribuna

«Pértecece el Sr. Burgos Mazo a esa zona de geografía política, cuyos límites eran, al Norte, el jefe del partido; al Sur, el Presupuesto nacional; al Este, el ministerio, y al Oeste, la próspera cesantía de ministro. Una convulsión violenta ha deshecho el fértil territorio

donde habitaron las más primitivas especies de nuestra política, y la fauna desparramada no encuentra ya acomodo en los nuevos climas. Este es el caso del Sr. Burgos Mazo y de otros exministros, que sin pensarlo han sido sorprendido por los sucesos actuales.»

La de provincias

Diario de Huelva

«No sólo a los interesados, sino a la generalidad de las gentes, ha impresionado mal el acuerdo del Consejo de Estado de inhibirse en el asunto del descuento a los empleados públicos. El mejoramiento que se les procurase en su situación sería reconocido como obra de justicia, y declinarlo en las Cortes es aplazarlo por un tiempo indeterminado o malogrado casi seguramente.»

La Publicidad (Granada)

«Aceptar el hecho de la carestía! Los que tal pregonan son los que han conseguido grandes negocios, exportando todos los géneros comestibles, los que, con sus acaparamientos, «fuerzan» el precio de las cosas, los que no titubean en causar necesidades y miserias con tal de obtener fabulosas ganancias.

Esta es la verdad; y por eso, mientras el Gobierno no vaya resueltamente contra los que realizan pingües negocios a costa de la alimentación del pueblo, no se conseguirá poner orden en las cosas y que todos podamos vivir, aunque continúe la guerra.»

DE COLABORACIÓN

El teatro, como principal factor de educación cívica.

La lectura de los dramas ibsenianos me produce una amarga impresión. No solamente por que en ellos se pone de relieve, con magistral acierto, todo lo más ruin, bajo y miserable de la moderna civilización que es el complemento de la corrupción física y moral de nuestra especie, sino porque el aspecto de la escena me sugiere comparaciones y juicios de los cuales sale muy mal parado el carácter español.

En los dramas de Ibsen, la escena representa, generalmente, gabinetes de trabajo, donde no faltan nunca mesas atestadas de libros, bibliotecas veladores repletos de periódicos y revistas.



PEDID EN TODAS PARTES

CINTA BLANCA

El mejor Amontillado Fino

Lassaletta



JEREZ DE LA FRONTERA

Y no se crea que este lujo y profusión de libros, estanterías y bibliotecas, están en escena únicamente como elementos decorativos, cual sucede en las pocas obras del teatro nacional donde aparecen, sino que su presencia denota, sin que esta presunción tarde en confirmarse que los personajes de la obra son cultos, amantes de la lectura y apasionados por el estudio. Así es en efecto, pues en todas ellas se suscitan discusiones científicas que ilustran al espectador acerca de intrincados y filosóficos problemas, mientras, por otra parte, rara es la obra donde algún personaje no consagre la vida toda a trabajos, de índole científica, corriendo en pos de algún descubrimiento que ha de dar a la Ciencia días de esplendor.

En nuestro teatro, por lo contrario, la escena se desarrolla, corrientemente, en tabernas, bodegones, cafés, centros de reunión de astros colletudos, buhardillas infectas, cuevas de bandidos o cuando más nos europeizamos, en gabinetes, lujosamente amueblados, pero sin que en ellos aparezca ni un sólo libro. cuelgan de las paredes, retratos y cartulinas representando majas, toreros célebres y chulos de la peor ralea; muchos cartelones anunciadores de toros tampoco faltan. En lugar de frases correctas, y palabras que reflejen la superior cultura de los personajes, oímos un lenguaje soez, achulado obsceno, atentatorio a la hermosura de la lengua castellana. A través de esos modismos, campea el carácter de nuestra raza: majeza, bravuconería, alcoholizamiento, charlatanismo.

Si el teatro es un fiel espejo de la vida; si a través suyo se vé como por un agujero la humana comedia, ¿a qué tristes reflexiones dá lugar presenciar el espectáculo reflejado en el teatro nacional! ¡Es cierto; España es así, tal como en el teatro la vemos representada! ¡Qué baldón!

Pero, el teatro no es solamente el reflejo de la vida; es también y más propiamente suya, una cátedra de educación ciudadana, abierta constantemente al auditorio. Es no menos todavía, una escuela de costumbres, un laboratorio intelectual donde se aqullatan los defectos y vicios sociales y donde se hallan fórmulas

nuevas para caminar hacia la perfección y el progreso.

Que esto es así, lo comprueba el ejemplo que en nuestros días presentamos. El teatro influye en la vida social e impone gustos, costumbres y formas nuevas. Como el público que asiste a los espectáculos presencia la representación de obras policíacas, el gusto del público evoluciona hacia lo portentoso y extraordinario.

Cada espectador admira al héroe del episodio y tiene por artículo de fé la utilidad de su actuación. No faltan nuevos Quijotes detectivescos ni modernos saltadores que juegan a policías y ladrones; peor aún, que proceden siguiendo los perniciosos ejemplos vistos en el teatro.

El público ve majos, guapos y valientes y cada ciudadano se envenena con su contemplación.

Se ensalza la majeza, se levanta un pedestal a la «frescura», a la desvergüenza más osada (véase nuestro moderno teatro cómico), se encumbra a los toreros, pero raras veces se dá el caso de presentar en escena un sabio o un hombre de bien. De ahí nace un plantel de ciudadanos educados en tal escuela y de sus émulos envidiosos, que dan un abrumador contingente de maletillas, ilusorios detectives, sablistas, frescos y valientes, pero nunca sale un inventor prodigioso, un buen sociólogo, un legislador, un hombre abnegado y altruista, un ser inteligente que engrandezca a su patria,

¡Cuán diferente sería el resultado si desde la escena se abogara por la cultura, educando al pueblo en el ejercicio de la ciudadanía honrada y viril, con la sinceridad, la constancia, el estudio, el común esfuerzo y la colectiva marcha hacia la grandeza de la raza hispana! Aprovechando ese innato espíritu de imitación que se encierra en el hombre, ¡qué hermosa labor podría hacerse desde el teatro! Podría elevarse el espíritu y la inteligencia del pueblo, podría contribuirse a la preparación de una nueva era, podría crearse un semillero de hombres grandes, podría revolucionarse la vida española, con sólo presentar en escena, en vez del clásico «fresco» el hombre de bien que se complace en ejercer su honrosa profesión con intachable honradez, en lugar del canalla, el ser noble y

bueno por excelencia que sembrara a su alrededor el amor y la felicidad, frente al detective, el sociólogo que cura los males sociales con la medicina social; todo lo mejor y no todo lo peor, la preza, no la hez de nuestra raza; el sabio que lucha por arrancar un secreto a la Naturaleza, el artista que nos hace amar la vida, el inventor que crea fuerzas nuevas, el industrial de amplia iniciativa que contribuye potentemente con su actividad al engrandecimiento de la nación; el obrero que lee, no el que se emborracha; el padre que cultiva la inteligencia de los miembros de su familia, en vez de privarles de pan por ir a los toros, el joven que trabaja y selabra un porvenir, el político honrado, la mujer que eleva su condición de esclava del hombre por medio del estudio, el amigo fiel, capaz del sacrificio, la madre abnegada, los hijos amantes...

Si así se procediera, si los autores se convirtieran en apóstoles incansables de la cultura, ¿quien duda que en siglos venideros, España sería otra España, sus hijos otros hombres y su nivel intelectual y progresivo alcanzaría los más extensos límites.

Los ciudadanos son como el teatro les educa: si hoy ven incultura, serán incultos; el día que ante sus ojos no se representen más que escenas de amor, bondad y sabiduría, ¿no será sabio, bueno y fraternal?

FEDERICO JIMENEZ

CRÓNICA DE MODAS

(De nuestro servicio particular)

Refinamientos. Tres modelos para las comidas familiares.-Para las mujeres prácticas,

A pesar de la sencillez absoluta que domina en esta estación, muchas mujeres, en el interior al menos, no han abandonado el gusto de la toilette. Las perlas y el descote grande se ven poco a la hora de comer, pero el vestido ligero o bordado sin mangas, es corriente. Los que reciben menos se contentan con el «tea gown», pero en esto el margen es muy grande.

Para muchos el «tea-gown» consiste en un vestido de casa claro y ligero que ponemos por las tardes para la

comida familiar, mientras que para otros es el «deshabille» maravilloso que tiene tanto de traje de baile disfraz. Para mantener la nota justa va-



mos a dar noticia de tres modelos de estos vestidos, inspirados en los trajes asiáticos, que tanto nos gustan desde hace diez años y que no estamos dispuestos a abandonar.

El primero es de satén blanco bordado de «skungs», el corpiño incrustado a mitad de la altura, de tela asiática parda y negra con grandes lunas bordadas. Esta túnica es de longitud desigual delante y detrás y se mantiene mediante una «echarpe» amplia de satén blanco que se anuda en la espalda.

Todo el «chic» de esta combinación está en el tejido exótico; así es fácil obtener un efecto semejante aún con una tela diferente.

En otro tiempo se empleaban las telas chinas para cubrir los pianos; hoy el más pequeño retal que llega de Pekia o de Tokio, se utiliza para los vestidos.

El segundo modelo es de crespón «Meteoro» negro: una especie de Kimono, vuelto en el bajo imitando pantalón. Una banda de seda rosa bordada retiene el corpiño, en el alto dejando sobre los hombros un amplio descote. Una echarpe idéntica al galón, pero mas arriba, ajusta el talle y ese por detrás en «pau» muy amplios.

El más original de estos modelos es el tercero, mitad cereza, mitad negro, bordado de negro y oro, con mezcla de algunos hilos turquesa. Es de una elegancia exquisita y sumamente práctico.

Entre tantos lindos vestidos para comidas íntimas y aún para comidas familiares hay una manera muy práctica de mostrarse más elegante que cualquiera otra, utilizando restos. He aquí como. Se hace una túnica recta y corta de talle suelto, corte Kimono, de satín o de seda. Si son necesarios algunos añadidos no inquietarse, porque el complemento del vestido disimulará sus imperfecciones. Este complemento consistía en una especie de casulla un poco más corta que el vestido, cortada de un antiguo «manteau». Decimos de un «manteau» porque es esencial que el tejido sea más resistente que el del vestido, como terciopelo o brocado por ejemplo.

Cortada simplemente con sus delanteros ampliamente abiertos, sin otro adorno que un ribete de piel, si se quiere, he ahí un «tea-gowa» precioso y que se podrá reproducir exactamente en diferentes tejidos y colores.

VIZCONDESA DE REVILLA

Paris: Noviembre de 1917.



Ecos de la Región

Ronda

Se encuentra en ésta, después de un viaje de inspección en la provincia de Granada, nuestro buen amigo D. José Sánchez, inspector de la importante Compañía de Seguros de Ganados «La Unión Ganadera». Le saludamos.

—Se encuentra mejorado del ataque de gripe sufrido, nuestro amigo y compañero en la prensa D. Diego Amaya Hoyos. Nos alegramos.

—Precedente de Almargen ha llegado a esta ciudad el comerciante de aquella población D. Francisco Rubia Siles. Reciba nuestro afectuoso saludo.

—Ha regresado de su reciente viaje nuestro distinguido amigo el comerciante D. Melchor Durán Conde y su bella hija Carmela.

—Se encuentra en Zahara (Cádiz) pasando una temporada el scaudalado propietario D. Juan Urrutti Contreras y su distinguida familia.

—La enfermedad que venía padeciendo la respetable señora doña Francisca Castaño Delgado, tuvo finnesto desenlace la tarde del sábado último.

Su muerte ha sido muy sentida, pues por sus excelentes condiciones de bondad y afable trato, supo captarse las simpatías de cuantas personas se honraron con su amistad.

Su entierro, que tuvo lugar el domingo, a las cuatro de la tarde, fué una imponente manifestación de duelo, prueba inequívoca de las infinitas simpatías que gozaba la extinta.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión sincera de nuestro pesar por pérdida tan dolorosa como irreparable.

—En el Teatro de Espinel ha dado comienzo la exhibición de la interesante película de serias «Aventuras del caballero Kerigan, el hombre más elegante de Nueva York.»

Los llenos son rebosantes en cuantas secciones se proyecta tan interesante película que ha subyugado de manera prodigiosa al público.

La Empresa merece plácemes, pues no repara en sacrificios para presentar cintas interesantes, que el público con su asistencia recompensa en debida forma.

WAMBA.

La Línea

Por los vigilantes Sres. Segura y Romero ha sido detenido el individuo Miguel Illesca Martínez.

Este sujeto estaba reclamado por el Juez de Instrucción del Partido y debido a las gestiones y actividad de estos agentes fué capturado.

Elogiamos al Sr. Sanjuan, jefe de policía, como asimismo, al Subjefe señor Antequera pues debido a las buenas instrucciones que dan a sus subordinados sobre los asuntos del servicio llevan a efecto, capturas de importancia como lo son la antes mencionada y otras que han llegado a realizar durante el mes actual.

Felicito a los señores jefes, al mismo tiempo que lo hago a los señores vigilantes que ponen todos sus esmeros en los asuntos de servicio para que la tranquilidad de la población sea cada vez más perfecta.

—El domingo, a las cuatro de la tarde, tuvimos el gusto de personarnos en el campo de Sport que está establecido en los llanos del Campamento.

La concurrencia que se personó en el citado sitio era numerosísima, admirando entre ellas al bello sexo luciendo los galantes trajes que adornaban su esbeltez.

A la hora citada empezó la Partida de Balompié entre los equipos «Doquia» de Gibraltar que ostentaban las camisetas blanca y negra y el Sporting Club Linense que las lucía celeste y blanca.

La partida resultó interesantísima, anotamos de ella bonitas combinaciones que llevaron a efecto ambos equipos.

En el primer tiempo después de grandes esfuerzos el «Doquia» se apuntó un tanto, pero podemos decir que el golf fué debido a que el equipo contrario Sr. Fidelio al hacer una defensa en la jugada la pelota giro contrario y su

efecto un tanto que se apuntan los del «Doquia».

En el segundo tiempo fué aún más animada la partida. Anotamos preciosas jugadas de los Sres. Macías, Mañasco, Candey, Medina y Fidelio, del Spotiny.

Siento no conocer los nombres de los señores del «Doquia» pero sí manifiesto que estos hicieron jugadas merecedoras de aplausos.

A las 5:30 terminó la partida en medio de grandes aclamaciones para ambos equipos.

El próximo domingo se celebrará otra interesante partida entre el «Atletico» de Algeciras y el Sporty Club de La Línea.

—El pasado domingo se vió muy concurrido el Teatro Parque de la Victoria debido a las sensacionales películas que en el citado coliseo se exhibe.

En el Teatro de la calle Real se contó por lleno las secciones donde el respetable aplaudió a Pilar Garcia y Manolita Gonzalez los bonitos números de su extenso repertorio.

FIERRO.

Los Barrios

Anoche se celebró en la Sala Capitular, sesión con todo los individuos que componen la Junta de Defensa contra las plagas del campo, la integran los señores siguientes:

Presidente, D. José Luis Marengo Pereztevar.

Vocales, D. Alonso Berbé Morejón, D. Juan Rodriguez Ferrer.

Secretario, don Francisco Serrano Gayón.

Acordaron por unanimidad, conclusiones acertadísimas para la mejor extinción del terrible coleóptero, en vista de estar invadido aproximadamente unas 128 hectáreas de terreno, entre los de labor y parte de monte.

Se ha confeccionado y aprobado por dicha Junta de Defensa, un presupuesto de gastos y se ha elevado al Ingeniero Agrónomo encargado de este servicio en la provincia, para su aprobación.

ONARRES NOYAG.

De la guerra



El General Foch, jefe del cuerpo expedicionario francés en Italia

(Foto R. del Rivero).

Notas Militares

Por R. O. de 16 del actual, se aprueba la autorización concedida para que el 1er. Tente. del Regimiento de Extremadura n.º 15 D. Juan Chacón Gómez, dos cabos y un coraceta asistieran al concurso del Tiro Nacional celebrado en Cádiz y a que se refiere la real orden de 23 de Octubre último.

—Por R. O. de 17 del corriente se disponen los destinos siguientes del Arma de Artillería:

Comandante D. José Núñez Morales, ascendido de la Comandancia de Algeciras, queda en la misma.

Capitán D. Pedro Villegas y Casado ascendido de la Comandancia de Algeciras, queda en la misma.

Tte. (E. R.) D. Jesús Vicenta y Pardo, de la Comandancia de Algeciras, al segundo Regimiento Montado.

Letras de luto

Nuestro distinguido amigo D. Julio de los Ríos, pasa por el doloroso trance de haber perdido a su señor padre, persona de altas dotes de caballerosidad, de intachable conducta, de acrisolada honradez; condiciones que, reunidas, mucho en bien dicen en favor del finado y su distinguida familia.

En la tarde de ayer fué conducido al cementerio católico de esta Ciudad el cadáver de tan virtuoso Señor don José de los Ríos, siendo imponente la manifestación de duelo que acompañó al que en vida fué correctísimo caballero y distinguido amigo nuestro.

Esta Redacción, se asocia al inmenso dolor que hoy embarga a don Julio de los Ríos y distinguida familia, con motivo de tan triste nueva realidad.

Teatros y artistas

Comedias y comediantes

En breve debutará en un coliseo de la ciudad condal, la daczarina internacional Dorita Ceprano, que se propone «dar el opio» a los catalanes con su nuevo baile cómico «Camoni» que tanto éxito tiene en cuantos teatros lo ha bailado.

—En Ciudad Real ha debutado la compañía de la Xirgú, poniéndose en escena la obra del insigne Benavente «El mal que nos hacen».

Habo muchos aplausos.

—Actúa con grandes éxitos en el teatro Reina Victoria, de Melilla, la excelente compañía de ópera italiana Granieri Marchetti.

TEDDY

NOTICIAS DE LA GUERRA

POR TELEGRAFO

Londres 20.-4'26 tarde.

Comunicado inglés

El comunicado del Feld Mariscal Sir Douglas Haig dice que la artillería enemiga estuvo activa durante la noche.

Las tropas escocesas y de Warwickshire llevaron a cabo un brillante raid en las cercanías de Monchy le Preux y altura de Greeland, al norte de Roeux.

Comunicado francés

París: El comunicado francés da cuenta de que continúa el duelo de artillería que se prolongó durante la noche en la orilla derecha del Mosa, especialmente en el bosque de Chaume.

Muerte del General Maude

Londres (oficial): El General Maude ha fallecido en Mesopotamia en la tarde de ayer a causa de repente enfermedad.

Comunicado alemán

Berlin: El comunicado inalámbrico dice que entre la costa y Beclaere el fuego ha sido de gran intensidad.

El enemigo repitió sus ataques al noroeste de Asiago frustrándoseles.

Asaltamos Quero y Monte Cornella y arrojamos al enemigo de sus posiciones en Monte Tomba, tomándole 1100 prisioneros.

Naticias americanas

Washington: Mr. Baker, en su comunicado semanal dice que la artillería pesada enemiga hace preparaciones en dos sectores que delatan en el frente anglo francés una próxima ofensiva.

Se considera que la mitad del ejército turco que opera en Palestina ha perecido. Las operaciones del tendido del ferrocarril nacional progresan rápidamente. La moral es excelente.

Informe italiano

Roma: El comunicado oficial dice que el fuego del enemigo estuvo concentrado en las posiciones de Asiago, pero no hubo ataque.

Hemos recuperado algunos elementos avanzados de trincheras, y cogimos 200 prisioneros.

Fuertes contingentes enemi-

gos atacaron Monte Monfenera y Monte Tomba y algunas líneas al Sud de Quero.

Nos preparamos para contener intentos de cruzar el Piave.

Dstrucción de submarinos

Londres: Mr. Lloyd George anuncia que destruimos el sábado cinco submarinos.

Nuevos ferrocarriles

La Compañía Unión Castle Steamship, ha recibido un cablegrama de la representación del Sud de Africa diciendo que todos los pueblos que comprenden las líneas férreas desde Dar-es-Salam a Tabora, antes alemanas, han sido abiertas al tráfico.

Mensaje Régio

Londres: S. M. el Rey ha enviado un Mensaje al comandante en Jefe de Mesopotamia expresando su profundo sentimiento por la muerte del General Maude quien ha tributado incalculables servicios en la India, al Imperio y a los aliados. Yo abrigo la seguridad de que su memoria será un incentivo para robustecer la obra por la cual ha elaborado y muerto.

Del Africa

Londres: Oficialmente se sabe que las retaguardias enemigas han sido expulsadas de sus posiciones defensivas al sudoeste de Chiwata.

Gran número de prisioneros indios y africanos han regresado a nuestras líneas.

La situación rusa

En la Cámara de los Comunes Mr. Balfour ha manifestado que la situación de Rusia es todavía muy oscura, aunque aparentemente los extremistas gobiernan en Petrogrado y Moscu. Las comunicaciones telegráficas con nuestro embajador están interrumpidas.

Importante discurso

En la Cámara de los Comunes Mr. Lloyd George ha pronunciado un importante discurso con motivo del fallecimiento del ilustre General Maude, haciendo relación de sus servicios que tanto aprecia la Patria.

Habló extensamente de las operaciones militares realiza-

En el campeonato de España (512 kilómetros)

triunfa la motocicleta

- HARLEY-DAVIDSON -

Campeón de motos solas

Luis Coppel, sobre **Harley-Davidson** en seis horas, 35 minutos, 20 segundos.

Campeón de sidecars

Miguel Lliviria, sobre **Harley-Davidson** en siete horas, 28 minutos y un segundo.

Representante exclusivo de la HARLEY-DAVIDSON en Marruecos

José Alvarez Barrera

Garage Alvarez • • CEUTA

das y de los vastos planes que se preparan para la mejor defensa de la causa aliada.

Preparativos enemigos

Roma: El último comunicado de Italia da cuenta de la presencia de grandes núcleos enemigos con enorme material de guerra que denotan sus propósitos de no detener la ofensiva.

Por nuestra parte, el espíritu de Italia se muestra levantado y dispuesto a emprender vigorosa lucha.

AGENCIA REUTER.

Colegio de "San Luis Gonzaga"

—: Y —:

Centro Franco español

(legalmente constituido)

TARIFA

Primera y segunda enseñanza, Correos, Magisterio, Telégrafos, Militares, etc.—Competente Profesorado.

DIRECTOR

FEDERICO DE PALMA ROSETTE

Brillantes exámenes en Junio 1917 en Tarifa por la Comisión de Sres. Catedráticos del Instituto de Cádiz.

Se admiten internos.

Está reñido con sus intereses, quien no anuncia en "España y Marruecos."

SUCESOS

LUIS SE HIERE.—El joven de 16 años, Luis Mejias Ardalla, con domicilio en la calle Castellar 47, estando partiendo carne en uno de los puestos de la plaza de Abastos, tuvo la desgracia de dar un corte en falso, causándose dos heridas de dos centímetros de extensión cada una en los dedos anular y meñique de la mano derecha.

POR JUGAR.—El niño de 3 años José Mancera Rodriguez, con domicilio en el «Hotel Garrido», estando jugando en su casa, se causó una herida incisa de dos centímetros de extensión, en la región mentoniana.

BERNARDITO SE CAE.—Bernardo Ortiz León, de 5 años, con domicilio en la calle Gloria 44, tuvo la mala fortuna de caerse en la calle General Ostaños, produciéndose una herida de un centímetro de extensión, que le interesa todos los tejidos blandos en la región frontal.

Todos ellos han sido asistidos en la Clínica de Urgencia de la Cruz Roja.

ABRIGOS DE CABALLERO

—: y toda clase —:

de artículos de invierno

NO COMPRAR

SIN ANTES VISITAR LA CASA

Ricardo Ruiz Gil

Frente a la Sra. Vda. de J. Aullán

ALGECIRAS

Noticias Locales

El Capitán General

En el correo de ayer marchó a Sevilla, el Capitán General de la 2.ª región Excmo. Sr. Ximenez de Sandoval.

Fueron a despedirle a la estación el digno general Gobernador de este Campo, Excmo. Sr. D. José Villalba, y su distinguida familia.

Le deseamos feliz viaje a tan bizarro jefe del ejército.

Revista

Hemos recibido la importante revista de Ayamonte (Huelva), «El Guadiana» que trae el sumario siguiente:

Influencias del periodismo en la cultura popular, por Aurelio Martín Alonso.—Retablillo español, por Fernandez Agea.—Renovación, Jesús Alvarez Ponce.—Seguidillas gitanas, por Gloria de la Prada.—Renovación y juventud, por Joaquín Moguer.—De política.—De teatro, por Telón.—Sección de pesca, por J. Díaz Reyes.—Del carnet del reporter.—Fotograbado de Gloria de la Prada.

Poesías

Lea usted «Flores de mi tierra» (poesías) por Fermín Requena, prólogo de J. Muñoz San Román.

Precio del ejemplar: dos pesetas.

Los pedidos a esta Administración.

Nuestra Señora de la Luz

Nueva Funeraria

Manuel Escribano Nuñez

Cánovas del Castillo, 14 :-: Algeciras.

Pompas fúnebres, ataúdes, coronas,
— esquelas mortuorias, etc. —

PRECIOS MUY CONVENIENTES. — TELÉFONO NÚM. 259

Viajeros

Se encuentran en esta procedente de Madrid, el Marqués de Mazale y familia; de Málaga, D. José Salmeron Babralobre, y D. Mariano Gordo; de La Línea, D. Rafael del Puerto Gómez; de Gibraltar, D. Fernando Vida Martínez y de Cádiz D. Manuel Ruiz Calderon.

Cruz Roja

En la clínica de urgencia, fueron asistidos en el día de ayer 45 enfermos.

Registro civil

Inscripciones efectuadas en el día de ayer:

Nacimientos: Manuel Toba Pérez, Luis Vázquez Marín, Francisca Perinas Pérez.

Defunciones: D. José de los Ríos Buitron, 73 años.

Matrimonios: Jesús Fuentes Calderon con Isabel Maestro Huertas.

La Alhambra

—) Gastrería Moderna (—

Corte y confección de trajes para caballeros y niños.

Uniformes militares.

¡Ultimos figurines!

Hendez Nuñez, 1. :-: LA LINEA

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Francisco Amiguete

ANTES

Manuel Amiguete

Cementos, azulejos y Mosaicos.—Gran surtido en artículos para cuartos de baño.

Teléfono 123.—Cristóbal Colón, número 2.—ALGECIRAS

Indicador de Algeciras

Ayuntamiento.—Horas de oficinas de 9 a 13.

Aduanas.—Horas de oficinas de 9 a 12.

Archivo parroquial.—De las 14 a las 17.

Banco de España (Sucursal).—Horas de oficinas de 10 a 14.

Comandancia general.—Horas de oficinas de 9 a 13.

Comandancia de Marina.—Horas de oficinas de 10 a 12.

Correos.—Certificados y valores de 8 a 8:30 de 13 a 14 y de 21 a 22.

Paquetes postales.—De 15 a 17.

Apartado y lista.—De 8 a 8:45, y de 15 a 17.

Giro postal.—De 11 a 12 y de 15 a 17.

Reclamaciones y asuntos diversos.—de 15 a 18.

Juzgado de Instrucción.—De 10 a 13.

Idem. Municipal.—De 10 a 13.

Junta de Obras del Puerto.—De 12 a 17.

Cámara de Comercio: horas de oficina, de 13 a 15.

ASCENDENTES

Trenes.—Tren Correo, 6:30; Tren Mixto, 9:5.

DESCENDENTES

Tren Correo, 17:40; Tren Mixto, 22:10.

Vapores.—Para Gibraltar; Salidas, 5:50; 9; 11:45; 14:20; 18 y 19:30.

Para Ceuta.—A las 7.

Para Tánger y Cádiz.—Domingo, lunes miércoles y viernes a las 7.

Manuel Marín

Algeciras y La Línea

Agencia de Transporte y cosario entre La Línea y Campamento, puntos intermedios a Algeciras y viceversa.

Servicio esmerado para toda clase de encargos, a precios convencionales.

—: OFICINAS —:

Algeciras: Cristóbal Colón, 15

La Línea: Ramón Carranza, 4

Teléfono en La Línea, núm. 451.

HEREDEROS DE A. MILLÁN

Armadores y Consignatarios

REPRESENTANTES DE LOS

CORREOS de AFRICA

Santo Cristo, 2.—CÁDIZ.

(91)

Biblioteca de España y Marruecos

Xavier de Montepin.

El coche número 13

VERSIÓN CASTELLANA

sus manitas crispadas oprimían las ropas del miserable.

El asesino del doctor, seguro de que nadie le veía, levantó el niño a la altura de su cabeza, y iba a arrojar al Sena la designada víctima, cuando el niño, con voz débil que parecía suplicante, pronunció estas palabras:

—Dí... no, coco... al nene...

Juan Jueves reprimió el movimiento iniciado.

Algo incomprensible le pasaba.

La voz infantil había herido en su alma empedernida una fibra hasta

entonces insensible, la de la piedad.

Bajó lentamente los brazos, miró otra vez al niño, y éste, que se creyó seguro, acarició con sus pequeñas manos la cara de Juan Jueves.

—¡Truenos! murmuró el bandido.

—Cuando un perro nos acaricia no tenemos valor para matarle. ¡Has ganado tu causa pobre muñeco! ¡Que el diablo me lleve si te ahogo! Eres demasiado pequeño. Vamos, coco... ¡abrázame!

Y puso su mejilla junto a los labios del niño, subió la pendiente, pasó el puente, siempre corriendo, e internóse en la entrada de Neuilly. Seguía con ropidez la calle lateral de la izquierda, cuando a cien metros del puente vió del otro lado de la calle un coche parado, junto al cual había un hombre.

Era Pedro Loriot, quién después de haber levantado los caballos, cuya caída hemos relatado, empalmaba, de la mejor manera posible, y con ayuda de cuerdas, la lanza rota, con objeto de poder, bien o mal, llegar a París.

Juan Jueves pasó. ¿Qué le importaba aquel carruaje destrozado?

Iba tan de prisa que corría más que andaba. De pronto se detuvo. Un estamecimiento extraño le había acometido. Nublárase sus ojos. Un dolor sordo recorría su pecho.

—¿Qué es esto?—se preguntó sin abandonar el niño y enjugando con el tevé de la mano su frente bañada en sudor.—Se diría que estoy borracho, y, sin embargo, no he bebido nada. Apuré el frasco que a lo sumo contendría dos vasos de vino y eso ha sido todo. Y no es esa la causa que me hace tambalear. Será el cansancio seguramente. ¡Ya se pasará!

Cedió un poco el dolor y Juan Jueves emprendió otra vez su marcha, o mejor dicho su carrera; pero sintió que sus piernas temblaban, que zumbaban sus oídos y que una sed abrasadora secaba su garganta.

Deseaba vivamente llegar a París, y se preguntaba si llegaría.

De improviso, y por segunda vez tuvo necesidad de descansar.

Su respiración fatigosa, salía a se-

mejanza del hipo, de su garganta inflamada. El dolor sordo se trocó en agudo, y le producía el efecto de una hoja de espada rasgando su pecho.

—¡Truenos!—repitió.—¿Qué es lo que me ocurre? Mi cuerpo parece una fragua. ¡Siento un fuego terrible! ¡Si pudiera apagarle!

Arrodillóse en la acera cerca del arroyo que alimentaba la lluvia persistente, y cogiendo el agua fangosa en sus manos, bebió con avidez.

Aliviado por un momento, se levantó, cogió al niño que había colocado junto a él en el humedecido suelo, y se puso en marcha, siempre corriendo, pero vacilando y haciendo esos como un hombre beodo.

Por fin llegó a la barrera de la Estrella, la pasó, y apoco entraba en los Campos Elíseos. Antes de llegar al centro detúvose por tercera vez. Los árboles giraban a su alrededor. El suelo desaparecía ante su vista y contracciones musculares terribles hacían temblar sus piernas.

(Continuará)

ULTIMA HORA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Madrid.-20 10 noche

Sobre un incidente

Informes oficiales dicen que los alumnos de la Academia de Ingenieros salieron en viaje de prácticas el día 16 del actual, regresando ayer a Guadalajara.

Después de romper filas los alumnos, un grupo numeroso de éstos, se situó frente a la casa del coronel director de la Academia, silbando y dando mueras.

Un profesor formó a los revoltosos, llevándolos a la Academia, donde dejó arrestado a tres que hacían de cabezillas.

Una comisión de cadetes expuso su disgusto al coronel por ciertas anomalías que se cometen en la Academia, pidiendo la libertad de los compañeros arrestados y diciendo que todos eran responsables del acto llevado a cabo.

El coronel reunió al claustro de profesores negando éste acceder a los deseos de los alumnos.

Estos siguen en actitud intransigente pidiendo la destitución del coronel.

Diversidad de criterio

En los círculos políticos, a pesar de todas las negativas oficiales, se insiste que en breve se exteriorizará cierto malestar de gran trascendencia política, que tiene su origen en la disparidad de criterio que existe en el seno del Gobierno, con motivo del asunto de la apertura de las Cortes y el proyecto de amnistía.

Varios ministros son partidarios de que se convoque a nuevas elecciones y que los gobiernos civiles sigan desempeñando los gobernadores civiles, manteniendo también el criterio de que los alcaldes sean todos elegidos por los respectivos concejos, quedando suprimido el nombrarlo de real orden.

Marcelino Domingo

Ha regresado a Madrid, de su viaje a Cartagena, el diputado republicano don Marcelino Domingo.

Seguidamente comenzará una activa propaganda republicana.

Dato acatarrado

El jefe de los conservadores, Sr. Dato, ha tenido que guardar cama a consecuencia de un fuerte catarro.

Libramientos

Se han librado los derechos correspondientes a los testigos y jurados del último trimestre.

El consejo de mañana

Se asegura que en dicho consejo, ha de tratarse entre otros asuntos, de los carbones, las subsistencias y el aumento de sueldo a los empleados.

También es fácil que se trate del nombramiento de altos cargos.

Se asegura no se tratará nada relacionado con la política.

Concurso del "Liberal"

«El Liberal» ha abierto un concurso sobre el tema «Cual es la mejor inversión que puede darse al presupuesto de la guerra».

En dicho concurso solo podrán intervenir los militares españoles.

El plazo del concurso será hasta el día 23 del mes actual.

El Jurado que ha de apreciar los trabajos enviados estará compuesto por los señores Besada, Pedregal y Rodés.

El nuevo Embajador francés

Se ha celebrado en Palacio la recepción del nuevo Embajador de Francia en Madrid.

Este pronunció un discurso manifestando la gratitud que siente la República hermana ante los actos humanitarios de nuestra nación y de D. Alfonso, nuestro Rey.

Al acto de la recepción asistió todo el Gobierno.

Sin luz

Debido a haber sufrido una avería en las máquinas, se paralizó anoche la fábrica de electricidad.

Debido a esto y por falta de energías, dejóse de fabricar 30.000 kilos de pan.

Banquete a Alcalá Zamora

Los electores de la provincia de Córdoba y Jaén, festejarán hoy con un banquete al Sr. Alcalá Zamora.

Y siguen los banquetes

El sábado próximo, los romanonistas celebrarán un banquete en honor de su jefe.

Se asegura que en dicho acto pronunciará el conde un discurso político al que se le concede gran importancia.

No hay exigencias

El Sr. García Prieto ha negado exigiera el Sr. Cambó el nombramiento de los Alcaldes por los mismos municipios.

Esto, afirmó el presidente, se consiguió antes en la declaración ministerial.

Los escolares

Algunos estudiantes se lanzaron hoy a la calle formando grandes alborotos, pidiendo las vacaciones de Navidad.

Muchos compañeros se negaron a secundarlos.

La policía tuvo que intervenir disolviendo los grupos.

Sobre el Decreto

Hoy, en el Congreso, se hablaba fogueosamente sobre el Decreto de disolución de las Cortes existiendo animadísimo comentarios.

F. S. (Fast & Safe)

Servicio diario de Automóviles

ENTRE

Cádiz, San Fernando, Algeciras
y puntos intermedios

Horas de salida y llegada desde el 20 de septiembre 1916

Salidas de Algeciras a las . . . 6'45	Salida de Cádiz a las 13'00
Llegada a San Fernando a las 12'00	Salida de San Fernando a las . . 14'00
Llegada a Cádiz a las 13'00	Llegada a Algeciras a las . . . 19'00

Cada viajero tiene derecho al transporte gratuito de 15 kilos de equipaje. Para detalles y viajes especiales, en Algeciras; D. Alejandro Ivison.— Oficinas de automóviles, Sur del Río.

En CADIZ, Plaza Loreto, 2

Dirección telegráfica y telefonica: AUTOS Algeciras, San Fernando y Cádiz

Los integristas catalanes

Barcelona: En el Círculo integrista de San Jorge se ha celebrado una reunión integrista a la que asistieron numerosos socios hablando los señores Tort, Antón y Navarro.

Los oradores dijeron que la solución de los problemas de actualidad, coinciden con el programa integrista y con el credo que campea en la obra del Obispo de Vich Sr. Torra.

Se habló de celebrar una próxima asamblea del partido, siendo acogida la idea con gran éxito.

Propósito de Romanones

Un periódico atribuye al conde de Romanones el propósito de pedir en el discurso que pronunciará con motivo de la reunión de los romanonistas, la inmediata apertura de las Cortes y que en el caso de que el Gobierno se negase a ello, dejase que aconsejaría al ministro de Marina que presentara la dimisión.

TRUST PERIODÍSTICO.

Motores Marinos Automóviles Accesorios, etc.

El representante de los acreditados motores marinos «Wolverine», «Ferro», «Red-wing» y los autos «Briscoe», tiene el gusto de informar al público en general que teniendo depósito central de éstos en Gibraltar, puede atender a los pedidos con la mayor brevedad, encargándose del montaje y reparaciones de los mismos garantizando su buen funcionamiento.

Para precios y demás detalles acuda se al Representante en Algeciras

Tomás de Villanueva

Castelar, 11

José Santiago del Pozo

GLORIA, 44. --- ALGECIRAS

Representante de las magníficas Ampliaciones fotográficas de la importantísima Casa Jiménez, de Sevilla. ¡Única en su clase!

Estas ampliaciones van montadas en artísticos y elegantes marcos, último grito de la moda y de la elegancia.

Se recomiendan por sí solas. Sus baratísimos precios y las grandes facilidades que se dan para el pago, las ponen al alcance de todas las fortunas.

PRECIOS-15, 20, 22-50, 25, 27-50 y 30 ptas.

Los inéuitos y España y Marruecos

ESPAÑA Y MARRUECOS desea fomentar el cultivo de las letras españolas en la región andaluza y en el norte de Africa.

Ya el latifundio material es por estas tierras enorme, aplastante, y aspiramos a que no le iguale el latifundio intelectual.

Labor cultural es fomentar la afición a la literatura entre la juventud estudiosa, que tiene alas y desea volar en el Pegaso de la fantasía por regiones de maravilla y encantos.

ESPAÑA Y MARRUECOS ofrece quincenalmente una plana a los literatos en embrión.

Del montón de los anónimos salieron ayer los que hoy lucen en el cielo de las letras españolas.

Puede que en las columnas de ESPAÑA Y MARRUECOS dé sus primeros pasos, el literato que en el futuro haga brillar con nuevos giros la lengua de Cervantes, esta lengua hermosa, que parece estar hecha para hablar con Dios.

Imprenta de ESPAÑA Y MARRUECOS

Cristo núm. 1.

CIGARRILLOS

- HABANOS -

Se acaban de poner a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufac-
turados con picadura de las renombradas marcas

Henry Clay y Partagás

Elaborados en nuestros Almacenes directamente del paquete original.

R. Povedano.-92, Main Street.-Gibraltar



Agente General exclusivo de las acreditadas marcas de cervezas

El Aguila y El Mediterráneo



Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

Servicio mensual saliendo el 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Otro vapor que saldrá el 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa, eventual, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MEJICO, VEWYOR-COSTAFIRME

Servicio mensual saliendo el 25 de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-Yor, Habana y Veracruz y Puerto Méjico.

Otro servicio mensual que saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en la Habana.

Servicio mensual que saldrá el día 10 del puerto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Canaimá, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Servicio mensual saliendo el 26 de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo el 2 del puerto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias a Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasejes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

El que anuncia está en todas partes.

El que no anuncia está solamente en su casa.

El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres.

¡Cuántos deben su felicidad a un anuncio!

Compre usted la "Guía del Norte de Africa y Sur de España"

1.500 páginas: 300 planos y fotografías: lujosa encuadernación en tela. Diez pesetas.

Es llevar en la mano la región norte de Marruecos.

Librería Hispano-Marroquí y Biblioteca Español-Árabe

Más de 170 obras distintas

SIEMPRE NOVEDADES literarias y musicales.—Copiés, todos muy populares.—Métodos para piano.—A igual precio que en Madrid, Berlín, Viena, etc.

POSTALES: VISTAS y TIPOS DE MARRUECOS son las más conocidas y las más en Español.

MAPAS y PLANOS de la ZONA ESPAÑOLA.—Depósito exclusivo.

METODO y DICCIONARIO Hispano-Árabe y todos los idiomas. Las remesas las hacemos por el correo, franco sin gastos hasta domicilio.

ALMACEN DE PAPEL y OBJETOS DE ESCRITORIO a iguales precios que antes de la guerra.

Carterillas con 5/5 SOBRE FORRADO 93 pesetas millar.

Estuquería de papel tela (Pídanse muestras).

Lápice Faber. VENTAS AL POR MAYOR.

Catálogos gratis pídanse a

A. Arévalo.—Tánger

LA PAZ

CONFITERIA Y PASTELERIA

— DE —

Francisco Conde

Especialidad en Mantecados, Polvorones finos y Mazapanes.

Carrera Espinel, 13.-Ronda

Pidan en todas partes

Anís Faraján

Marca mundial

Propietario: Diego Velazquez Galindo

— RONDA —

GUIA DEL NORTE DE AFRICA

Y SUR DE ESPAÑA

Zona del Protectorado de España en Marruecos.—Cádiz—Málaga

COMERCIO Y TURISMO

•• Año I •••• Tirada: 10.000 EJEMPLARES ••

Director: Manuel L. Ortega & Oficinas: CADARSO, 12, entresuelo, MADRID

PRECIO: 10 PESETAS